

2023年贸易总量居全省第三,10年来贸易额年均增长36%——

邵阳市对非贸易不断攀升

湖南日报全媒体记者 昌小英 通讯员 马艳

3月7日,经邵阳海关报关,一批“邵阳造”优质产品发往非洲。大洋彼岸,这些邵阳生产的假发、箱包、打火机等产品,深受消费者欢迎。“今年前2个月,全市对非出口贸易额预计能达到5.3亿元。”邵阳海关负责人说。

非洲已连续两年成为邵阳第一大贸易伙伴。2023年,邵阳对非贸易额61.6亿元,总量居全省第三,同比增长13.9%,高于全省13.2个百分点。2012至2022年,邵阳市对非贸易额从2.49亿元增长到54.13亿元,年均增长36%。

非洲市场30%的假发来自邵阳

梳发、打发、排发、拉发……3月7日,邵阳阳光发品有限公司生产车间,工人正在不同工位忙碌。

“春节后,非洲老客户就下了500万美元的大订单。”公司董事长黄永祥说。从2006年拿回第一个非洲订单到现在,阳光发品对非贸易份额持续增加,产品一半以上销往非洲。2023年,该公司对非贸易金额超2000万美元。

邵阳目前已有发制品注册企业115家,全产业链从业人员超15万人。本世纪初,为开拓市场,黄永祥等一批企业家远赴非洲,拿回订单。“非洲女性发质特殊,假发是他们追求美丽的必需品,市场很大。”黄永祥介绍,非洲市场广阔,邵阳发制品行业抱团挺进非洲,目前非洲市场上30%的假发来自邵阳。

百万邵商闯天下,邵商敢闯敢拼,邵阳生产的打火机、箱包等也不断闯进非洲市场,博得当地消费者的青睐。

有人脉、有产业、有渠道,邵阳对外贸易拥有坚实基础。近年来,该市持续加大产业发展扶持力

度,先后培育了工程机械、电子信息、生物医药、小五金、发制品、打火机、服饰箱包鞋帽等10个出口基地,推动发制品、箱包、打火机3个基地成功获批国家外贸转型升级基地。

目前,邵阳市已形成以轻工产品、工程机械、工业消费品为主导的对非出口格局。10年来,与邵阳有贸易往来的非洲国家和地区从24个增长到43个,该市对非实绩企业数从34家增长到343家。

“一站式”服务邵企邵品走进非洲

当前,邵阳市商务局正在制定“走进非洲”活动方案。按照计划,今年5月,该市将组织一批代表企业与非洲各国进一步展开友好合作和密切交流。

邵阳市持续发力,推进邵企、邵品走进非洲。2023年,该市共组织37家企业参展第三届中国—非洲经贸博览会,企业累计意向成交额2.46亿元。近年来,该市成功举办中非特色轻工产品(邵阳时尚用品)贸易对接洽谈会、邵阳市跨境电商高质量发展交流会等活动。还与非洲国家互访,深化双方交流。

2021年,该市抢抓湖南打造中非经贸深度合作先行区的机遇,引进湖南逸潭国际集团有限公司,在邵阳经济技术开发区建设湖南(邵阳)中非经贸产业园。该项目打造对非贸易生产示范中心、中非商品展销展贸中心、跨境电商服务中心等6大功能中心,为入园企业走进非洲提供品牌推广、数字营销、国际物流等“一站式”综合服务。

2月21日,首家人园的湖南昕耀服饰制造有限公司正式生产。“园区牵线搭桥,开工我们就接到一个20万顶帽子的非洲订单。”负责人彭银生介绍,进入该园区,企业只需专心生产,报关清关、国际物流、销售均由园区提供服务。

“目前园区一期已建设完成,20家企业明确入

园意向和投资规模,预计上半年可开园。”湖南(邵阳)中非经贸产业园创始人谭拥政介绍,该项目建成后,可引进对非贸易生产企业、非洲特色商品及配套企业200余家,预计年产值达50亿人民币。

对非经贸有望保持向好势头

2月1日,邵阳发出首趟以铁海联运方式出口货物到非洲国家的接续班列。

“班列运营1个月来,邵阳已有70余家对非贸易企业选择铁海联运方式发货。”湖南丰晟国际物流有限公司总经理罗海丰介绍,通过班列出口的货物,企业的出口成本降低30%,运送时效节约4至5天,为邵阳今年对非经贸开了好头。

接续班列开通,突破了邵阳对非贸易的空间距离阻碍。为进一步推动对非经贸业务发展,邵阳还与Amanbo公司开展跨境电商合作,成立Amanbo·邵阳非洲中心。该公司搭建邵阳市数字贸易公共服务平台,建设国内、国外2个基地,提供平台、技术、人才、渠道、金融、会展、海外仓等跨境综合性服务,赋能与服务邵阳企业开展对非经贸业务往来。

湖南阳光箱包有限公司对开展对非贸易很有兴趣,但不了解相关业务,负责人王鸿找到Amanbo·邵阳非洲中心,经业务人员培训对接,该公司商品顺利上架Amanbo电商平台,并在非洲当地展销。“有大平台支持,我们小企业也有信心做好对非贸易。”王鸿说。

Amanbo填补了我市跨境电商综合服务平台的空白,未来全市对非经贸业务有望保持向好势头。”邵阳市商务局党组书记、局长曾剑萍介绍,目前,邵阳对非特色优质产业代表企业的全部商品已上架Amanbo平台展示,并在线下门店展销,该公

司将助力邵阳对非经贸合作取得更耀眼的成绩。

担当新的文化使命

——贯彻落实习近平文化思想湖南在行动·龙跃凤鸣

方志存根脉,传承谱新篇

——访湖南省地方志编纂院党组书记、院长陈远平

湖南日报全媒体记者 曹茜茜

修史立典,存史启智,以文化人,是中华民族延续几千年的优秀传统。如何做好地方志工作,推动地方志这一中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展?记者日前就此专访湖南省地方志编纂院党组书记、院长陈远平。

陈远平表示,湖南省地方志编纂院将始终坚持以习近平文化思想为指导,做到“五个突出、五个坚持”。

突出政治性,坚持党的领导。地方志是“官书”,新时代地方志工作就是为党立言、为国存史、为民修志,政治性是其根本属性。坚持党对地方志工作的全面领导,是地方志工作的根本要求。做好新时代地方志工作,必须遵循习近平总书记“高度重视修史修志”要求,不断提高政治站位,确保地方志所记载的内容能够客观、真实、全面、系统地反映党领导人民团结奋斗,不断从胜利走向胜利的光辉历程。

突出专业性,坚持质量标准。修志是一项很有意义的工作,也是一件十分艰巨的工作。具体有“四难”:古今资料浩如烟海,写进志书的资料是否真实可靠,要订正;资料残缺、散失,收集起来很艰难;横排门类,不能缺项,不能割裂与孤立、失去整体性;志书既要合体例,又要具有时代性、科学性、思想性。因此,方志存根脉,既要掌握辩证唯物主义

和历史唯物主义的立场、观点和方法,又要掌握专业知识、行业规律以及志书体例规范,坚持质量标准,坚持实事求是,争取编纂出高质量的精品志书。

突出传承性,坚持守正创新。只有加深对历史的掌握和理解,才能“以古为鉴,鉴古知今”。因此在地方志工作中,要坚持传统与现代相结合,坚持守正创新,充分梳理挖掘、研究阐释、传播弘扬湖南历代方志典籍的历史价值、科学价值、艺术价值,通过“史志+文物”“史志+旅游”“史志+科技”等新路径新手段,使其彰显时代价值。

突出时效性,坚持目标导向。要科学制订地方志事业发展规划和地方志编纂方案,不断增强地方志资政育人的时效性,及时编纂出反映新时代新征程上强国建设、民族复兴伟业的精品志鉴。当前,要按照国家规定按时保质完成扶贫志编纂出版任务,同时积极谋划第三轮修志工作,巩固提升省、市、县三级地方综合年鉴“一年一鉴、公开出版”成果。

突出协同性,坚持融合发力。修志是一项系统性工程,工程量浩大,必须广泛凝聚各方力量,真正做到“众人成志”。当前,要以《湖南省地方志工作办法》颁布施行为契机,进一步落实地方志“一纳入、八到位”工作机制,建立健全推动地方志事业高质量发展的综合保障体系,构建上下贯通、左右联通的协同工作机制,不断提升地方志服务经济社会发展大局的能力。

淬炼火焰蓝 只为万家安

——记全国岗位学雷锋标兵徐涛

湖南日报全媒体记者 黄柳英

暇时间,他还走进社区、乡村开展学雷锋活动180多次,到敬老院慰问孤寡老人70多次,多次为困难儿童捐款。

徐涛先后获评“湖南向善向上好青年”、“湖南省岗位‘学雷锋标兵’”“永州市青年岗位能手”“永州好人”,消防救援队伍内部记个人三等功3次,江永县政府记个人三等功2次。

勤学善思的“技术达人”

徐涛勤学善思,边学边干,经常在灭火救援战斗后,总结经验,想方设法提高救援效率。

在永淳路消防救援站的装备器材库中,有一个看着普通实则非常实用的“农寨灭火宝”,便是徐涛设计的。

“村道弯曲狭窄,大型救援设备进不来,需要一款适合当地农寨地形、又具备高效灭火效能的设备。”徐涛广泛翻阅资料,想到用摩托车来驱动水泵,解决狭窄巷道灭火问题。

“水枪喷水射程惊人,可以连续工作超16小时。”永淳路消防救援站站长易鼎福夸赞道,设备小巧轻便,如今已成为消防站“灭火利器”,还在当地农村灌溉和抗旱中广泛被使用。

这次创新的成功,给了徐涛很大信心,他开始不断探索消防救援装备与实战的最佳结合,先后改进和维修各类火灾救援装备百余件套。

2021年9月,徐涛牵头成立江永县消防救援大队“瑶蓝创新工作室”。“工作室最近又提出10余项创新点子,准备参加永州市消防救援支队革新创意赛。”徐涛说,该工作室目前已获得国家实用新型专利27项,正申请国家实用新型专利24项。其中,自主研发的“农寨灭火宝”“便捷灭火模块”等2项专利装备无偿推广使用,有效提升了全省防火灭火能力。

如今,十几类、上百种消防器材,徐涛样样精通,能讲解、能操作、会保养。他连续两年参加湖南总队装备巡检,先后前往湖南省10个市州102个消防救援站开展装备巡检服务,检查装备2万余件,修理完善装备600余件,排除故障1200余个,为消防队伍节约经费37万余元。

2024湖南高中学业水平考试安排出炉

3月22日至4月2日报名,6月12日至14日统考

湖南日报3月12日讯(全媒体记者 杨斯涵 黄京 余蓉)

近日,湖南省教育考试院下发《关于做好2024年普通高中学业水平合格性考试统考工作的通知》(以下简称《通知》),明确我省2024年普通高中学业水平合格性考试统考(以下简称“合格性考试”)将于3月22日至4月2日全省统一报名,6月12日至14日进行统考。

《通知》指出,合格性考试科目为:语文、数学、外语(含英语、日语、俄语、德语、法语、西班牙语,下同)、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学,共9科。其中,高一年级学生统一报考历史、化学、地理、生物学4科,高二年级学生可报上述9门科目(已取得合格成绩的不重复报考)。

《通知》明确,合格性考试组考工作严格按照《湖南省2024年普通高中学业水平合格性考试统考考务管理细则》执行,省、市(州)、县(市、区)和学校分级负责。西藏、新疆少数民族内地班学生的考试由所在学校单独组织命题和组考。



3月11日,位于浏阳市沿溪镇的农业农村部湖南油菜综合科研试验基地建设完成,将于月底正式投入使用。该基地由农业农村部投资2100万元建设,占地1100余亩,将用于选育高产、高质、高抗、高效且适合全程机械化种植的油菜重大新品种,促进油菜种业科学发展。图为湖南农业大学师生在给油菜花套袋。

湖南日报全媒体记者 赵持

通讯员 李哈枫 摄影报道

**七个督查组将赴郴州开展督查
加强汛前准备和地质灾害汛前排查**

湖南加快修复水毁水利工程 汛期到来前可全面完成

湖南日报3月12日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 毛舟宇)记者今天从省水利厅获悉,我省正加快修复去年水毁的水利工程,已基本完成574处水毁工程修复任务,确保安全度汛。

去年,多轮强降雨袭击我省,造成各地水利工程不同程度损毁,2处水利工程出现险情。我省按照轻重缓急原则,加强资金筹措,对水毁水利工程进行修复。

水库水电站方面,全省共投入资金5100万元,修复130处;堤防护岸方面,共投入资金6700万元,修复377处,修复内容包括抛石固脚、水上砼预制块护坡、浆砌石挡墙等;涵闸站方面,共投入资金1200万元,修复67处,修复内容包括闸门拆除重建、泄洪渠修复、启闭机更换等。目前,全省去年水毁水利工程正加快扫尾工作和险情处置,可在汛期到来前全面完成修复任务。

“一筷子可以夹起春天的味道” ——探访长沙生鲜市场

湖南日报全媒体记者 谭登 通讯员 周达

阳春三月,万物萌发,各种春菜已然丰盛。春笋、蚕豆、荠菜、油菜、香椿、蕨菜……“春天的味道”渐浓,春菜上市,端上餐桌。

3月12日,长沙河西含光路锦尚生鲜市场,蔬菜摊位摆满了时令春菜。市民王先生拎着一篮刚买的蔬菜,脚步轻快。他细数着菜篮子里鲜嫩的香芹、藠头、蒜苗和水果,形象地比喻“一筷子可以夹起春天的味道”。

众多春菜中,引人关注的当属香椿。这种“长在树上的蔬菜”,也是最能代表春天的食材,绿叶红边、叶厚芽嫩、嫣红的叶子和油亮的菜梗,受到不少市民喜爱。香椿勾起逛菜市场的王先生一番回忆:上世纪70年代,他来到湘阴县原白泥湖农场“上山下乡”,住房门前有一排高大的香椿树,知青找个铁叉绑在竹竿上,往树上扭上几枝香椿,炒个香椿煎鸡蛋“过瘾”,艰苦青春岁月里这道“春天的味道”至今让他回味无穷。

“一天一价”是如今市场上香椿的特点,今天的价格7元一两,菜场里一些经营户只有少量供应。经营户邱女士说,其他蔬菜“按斤称”,香椿则是“按两称”,“香椿头季刚上市,芽稍微

贵一点,但是味道浓,嫩,好吃。今天卖掉好几斤了。”香椿的价格目前仍在高点,随着上市量增加,价格也会回落,届时消费者可实现“香椿自由”。

一把把捆扎整齐的蕨菜也摆上了C位,卖到了12元一公斤。“这一把7两,您老就给4块钱。”摊主李秋银递过去称好的蕨菜,一边忙着找零钱,“早两天卖32元一斤,还进不到货。过一阵价格应该会低一点。”

今年,受雨雪冰冻天气影响,春菜上市较往年晚一点。惊蛰过后,正是春菜大量上市的时候,马兰头、油菜薹、马齿苋、藠头、蒜苗等时令春菜,已被摆放在菜市场显眼的位置,鲜嫩欲滴,沾满春天的气息。

市民罗先生几乎每天都来锦尚生鲜市场买菜,他明显地感觉到,这几天蔬菜的种类和供应量都在上升,“家里老人就好吃一口新鲜蔬菜,今晚就算做清炒豌豆尖、春笋烧腊肉,那是我的拿手菜!”

“目前气温回升,很多春菜都在快速生长,随着产量增多,价格会逐步回落。”蔬菜摊主介绍,现在的口感、味道是最好的。本地藠头、甜豆、莴笋、娃娃菜、韭菜等蔬菜价格3元至8元/公斤(把)不等,受到市民青睐。